

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Lunes 16 de Noviembre de 1914

Núm. 87

La selección al menos

¿No habéis oído hablar de la selección de semillas de Agricultura?

Por medio de ella se consigue mejorar las especies y se obtienen buenas cosechas.

¿No habéis oído decir que nuestra raza degenera? ¿No veis todos los días proclamada la insensatez como norma de conducta, entronizada la ignorancia y vencedora la llamada *cuco-logía*, que es como una demostración de la impotencia, de la cordura y del verdadero mérito ante la avalancha de los insensatos, que por creer en el mérito de los que como merecedores se proclaman, a sí mismos, sancionan la mediocridad?

¿En los libros de Ciencia, encontráis muchas citas de autores españoles? En los modernos adelantos... ¿figura ningún español? No solo no inventamos, sino que ni siquiera sabemos valernos de lo que en otros países se inventan. Italia es la primera nación que en la guerra usa los aeroplanos a pesar de haber tenido nosotros guerra antes que ella, y en la que nos hubieran podido prestar excelentes servicios, ahorrándonos vidas preciosísimas y no menospreciado dinero.

Indudablemente valemós poco, hay que seleccionar la semilla para regenerar la raza.

Se selecciona la semilla de trigo, por ejemplo, tomando de la espiga la parte central, es decir, la mejor.

Ahora examinad la vida de nuestros jóvenes. ¿Llevan al matrimonio lo mejor de su ser?

Llevan el cansancio de una vida de crápula prematuramente emprendida, porque nuestra sociedad, lejos de ser como la inglesa, celosa del pudor de sus jóvenes por ello tachada de hipócrita, acoje con chistes, malos siempre, y con chacotas, toda campaña antipornográfica.

¡Cosas de muchachos!, decimos, y no sólo nos parece poca toda indulgencia contra los llamados *pecadillos* de la juventud, sino que muchos parecen avergonzarse de no poder decir que son muy calaveras.

No. Hagamos un alto en la marcha degenerativa; presentemos a los crapulosos con toda la repugnancia que merecen, y seleccionemos la semilla. Preferible es merecer el dictado de hipócritas, que obrar como suicidas.

DR. GABRIEL MONTESINOS

Y así, en todo...

«Parece cosa de novela», diríais, pero no es así. Los autores festivos, nos han hablado hartas veces de ese tipo de oficinista, pacienzudo, indiferente en extremo para con su obligación, a pesar de su prodigado calificativo de *probo*, que para nuestra desgracia abundan en las oficinas públicas. Consecuencia natural e inevitable de esa dejadez ha sido el resultado vergonzoso de un expediente en el que el rico «propietario de Ceuta, D. Ramón Romeu, cedía unos locales para escuelas públicas, a perpetuidad». Dicho expediente, no obstante las insistentes gestiones hechas por el diputado D. José Luis Torres, no ha sido tramitado debidamente, haciendo *la friolera* de año y medio que aquél fué hecho!... Dicho está, pues, que las escuelas halláanse por inaugurar.

Y si esto ocurre con un asunto en el que se beneficia al Estado, ¿qué de enormidades no podemos creer se harán con aquellos en que se solicite algo del Gobierno? No es, verdaderamente, que nos conste la poca voluntad de éste para el resolvimiento de un problema que directamente beneficie al país, pero a primera vista, por precisión, ha de dudarse de ello. A no ser así, necesariamente hemos de culpar de tamaña improbidad a esos funcionarios que, con este ejemplo, consolidan la fama poco honrosa que diéronles Taboada, Francés y Ramírez-Angel, haciendo de ellos protagonistas de más de cuatro novelas y artículos en que, dolor es decirlo, dicha clase quedaba en el mismo

lugar que los holgazanes; un lugar, por cierto, que dice muy poco en bien de los que, a título de trabajadores, no trabajan. Quien ha asistido, por su desventura, algún tiempo a las oficinas públicas, y ha vivido interiormente ambiente tan *español*, como diría, esta vez con sobrada razón, un enropeizante, puede darnos fe de lo que decimos. El baldón-deshonroso de la recomendación ha triunfado completamente sobre toda moralidad, y no se exige ya ninguna aptitud de capacidad para el desempeño de un cargo más que una esquelita, remedio maravilloso para conseguir un *puesto seguro*, desde el que hacer mangas y capirotos a *gusto del consumidor*.

La nulidad, o falta de amor propio, en los de abajo, o la incapacidad en los de arriba, acarrea este mal que el pueblo sufre, esa ausencia de vergüenza que, para su deshonor, aún existe.

¡Qué gran psicólogo fué Taboada!...

PUBLICACIONES

Gallistas y Belmontistas

Así se titula una comedia alegórica del profesor de la Escuela Normal de Maestros de esta localidad, Don Aureliano Abenza.

Yo guardo para D. Aureliano Abenza, culto profesor, caballero intachable, un cariño inmenso, un indeleble amor nacido en aquellas lejanas horas de clase, cuando nuestra juventud, amante del estudio, oía complacida la palabra sabia del maestro bueno que, antes que catedrático austero e implacable, era

un discípulo más, pero de excepcional mentalidad, que fraternalmente vertía en nuestro cerebro virgen la iniciación en el saber. Fué profesor mío, y por si dijerais que esta circunstancia me impele a la vehemencia, me abstendré de manifestar enteramente todo el entusiasmo sincero que siento por él y por su obra. «Casos hay—decía Balmes—en que el silencio es prudente y hasta obligatorio; y por lo mismo, bien se puede perdonar a un escritor el que no haya dicho todo lo que pensaba»...

Es *Gallistas y Belmontistas*, como he dicho, una comedia alegórica en la que, con una ironía poco vulgar y una prosa limpia, el autor nos presenta la locura taurófila española, con un acabado estudio psicológico, en uno de sus continuos instantes de desbordamiento delirante. Esa fiesta bárbara y cruel que nos envilece, que nos degenera, que nos embota; esa fiesta antiartística, porque no hay arte donde no hay conciencia, ni alma; esa fiesta que absorbe los cerebros patrios y que, huecos, los lanza a la inhumanidad de un espectáculo sanguinario y soez; esa fiesta, baldón eterno de nuestra desdichada España; esa fiesta, en fin, que una plebe inculta, zafia, hace aras del sacrificio de sus posteriores esfuerzos vitales, nos la presenta el señor Abenza, amargamente, tristemente, dolorosamente, en deplorable parangón con la cultura extranjera, y «los pocos sabios que en España han sido». La ancianidad, hecha carne de vicio y mentecatez; la mujer, locamente apasionada; el pueblo, ineducado, inconsciente; la juventud, perdiendo el tiempo lastimosamente en vanas preocupaciones taurinas; la intelectualidad, prostituída por la malsana afición ambiente; esa *fiesta nacional*, en suma, con todos sus dolores, sus torpezas, sus relajaciones, cruza ante nosotros con la macabra visión de su inacabable cortejo de horrores... Y pensamos un momento:—Yo quisiera que, como a Eugenio Noel, me llamasen loco...

Obras como la que me ocupa, valientes, sensatas, cultas, no debieran, para nuestro bien, producirse escasamente. Es necesario hablarle al pueblo, cara a cara, abrirle los ojos a la verdad. Es más necesario todavía que las clases directoras sean dignas de su cometido. Es aun más necesario que se grite a la juventud, que se le hable, que se le instruya, que se le encamine juiciosamente... Humildemente os confieso que el único error que creo en Noel es el de esperar que este mal llegue a su instante cumbre para que, perdiendo su equilibrio, se derrumbe, y nazca de sus escombros otra España. No; hay que luchar, sin cejar ante las burlas de la estupidez, cortar de raíz ese árbol de muerte que nos aniquila.

El autor de *Alma de viento*, dió algunos hachazos sobre el tronco de ese árbol; el hachazo de don Aureliano Abenza, el profesor culto, el hombre bueno, mi maestro modelo, es hondo, certero.

NICOLÁS MORALES

LO QUE ES UN ZEPPELIN

Sabido es que el nombre de zeppelin, aplicado a los dirigibles, es el correspondiente al conde de aquel apellido.

La máquina voladora zeppelin del último sistema, es curiosa en constitución y funcionamiento.

El esqueleto es de cables de aluminio, y la trabazón también, constituyendo un polígono de veinte o veinticuatro lados, de longitud cada uno de ellos de diez metros.

Describiendo uno de estos aparatos, dijo un periódico inglés varios meses antes de comenzar la guerra:

«El avión está dividido en veinte compartimentos independientes, parecidos a los de los barcos. Por la superficie exterior hay una red espesa de alambre, sumamente maleable, e interiormente llevan otra. Cada una de estas celdas lleva un globo, y la resultante de todas estas fuerzas ascensionales, es la que lo hace elevar. El señor Zeppelin ha previsto, al ser varios los globos, el caso en que uno pueda ser destruído, que los otros sigan funcionando».

El secreto del invento es principalmente, en lo que se refiere al gobierno de la aeronave, en que los cuerpos en movimiento son susceptibles de dirección.

A proa y a popa lleva propulsores y seis timones de gobierno y profundidad.

Pero lo más curioso es sin duda los motores.

Tienen estos la condición esencial de poco peso, ocupar reducido espacio y desarrollar cada uno quince caballos de fuerza, dando alrededor de veinticinco a treinta millas de velocidad por hora, equivalentes a cuarenta y cinco o cincuenta y cinco kilómetros.

Hay detalles, como la colocación de ametralladoras, tubos lanzabombas, aparatos radiográficos, gasógenos, etcétera, que hacen, en conjunto, la nave más temible, con los sumergibles, para los fines ofensivos a que se destina.

RODRIGO DE TRIANA.

MISCELÁNEA

Leemos en un periódico de Madrid: «No ha concurrido persona alguna a informar ante la Comisión del Senado que entienda en el Código minero.

Erà el primer día de información».

Claro; de lo contrario no tendríamos derecho a echar pestes y criticar el Código cuando sea ley.

**

Un anuncio:

«Muy barata una bicicleta inglesa marca «Singer», construcción especial para marchas forzadas».

¿Para marchas forzadas? Hay que recomendarla a D. Emiliano, para cuando llegue el caso de decir ahí queda eso.

**

Fué un encanto lo de la última sesión del Ayuntamiento.

¡Y cómo se aman idóneos y liberales!
¡Y cuánto pensaban hacer y acontecer los primeros con la banda municipal... de música, se entiende!
Pero se miraron, sonrieron, se abrazaron y todo se echó en olvido.
¡Qué ternura y qué... otras cosas!

El Armisticio de Navidad

Es este un delicado pensamiento del distinguido escritor bilbaíno Marqués de Morella. Pide el notable publicista a los niños de las escuelas de Bilbao que soliciten de sus maestros unos pliegos de papel de barba encabezados del siguiente modo: «Por el armisticio de Navidad»; que los cubran con sus firmas y los entreguen al alcalde de Bilbao.

De vuelta en sus casas, cuenten a sus mamás lo que han hecho e instenlas a llenar con sus nombres otros pliegos que dirigirán al señor Ministro de Instrucción Pública, el cual dará cuenta de tan generosa petición a los demás ministros. Estos señores se acercarán un día a S. M. la Reina y le darán cuenta de los millones de firmas de niños y madres que habían recibido.

Entonces doña Victoria, que como madre sabe lo que las madres sufren, se dirigirá a las soberanas de los países beligerantes para que recaben de sus esposos, reyes cristianos, el armisticio de Navidad.

Se me figura que sorprende una sonrisa de conmiseración en labios de muchos lectores. El comerciante activo, atento a aumentar su fortuna; el militar valeroso que sueña con el ascenso; el indolente rentista, la dama elegante; cuantos ven en la guerra que asola a unas cuantas naciones, que arruina a muchas, solo un socorrido asunto para pasar un rato de charla, tienen que sonreír, si es que no prorrumpe en franca risa, ante el delicado pensamiento del Marqués de Morella.

¿Es un iluso, un poeta, tal vez? Sin que yo intente en modo alguno devolverle las amables frases que en diferentes ocasiones ha tenido para quien esto escribe, debo confesar que tengo al distinguido escritor bilbaíno por hombre pensador que sabe sacar todo el partido posible de la filosofía de la Historia. Esta le ha dicho cosas muy amargas, cosas muy duras para la humanidad, cosas que han marchitado en su alma bellas flores de ilusión, que han hecho abortar en su mente útiles semillas.

El Marqués de Morella no ignora, como no lo ignorais vosotros, lectores sensatos, que las naciones beligerantes no ajustarán la paz mientras conserven una remota esperanza de vencer, mientras haya un enemigo que hacer pedazos, mientras quede una bala, legal o no, en sus fusiles.

En una serie de bellos artículos el Marqués de Morella ha estudiado, como vosotros, el conflicto actual. Con la neutralidad serena del que se cierne en lo alto, vió quien y cómo movió aparentemente las primeras piezas en ese intrincado fuego y sabe el escritor bilbaíno qué fin tendrá.

También lo sabéis vosotros, lectores prudentes, y por eso sonreis y os encojéis de hombros.

Pero el Marqués de Morella, en vez de tornar reposadamente a sus negocios, volvió a pensar en el asunto, y como tiene un corazón tan grande como su cerebro, se ha dicho:

—Porque la mayor parte de los hombres sean malos o egoístas, no estoy yo obligado a imitarles; porque esos millones de soldados hayan olvidado los vínculos de fraternidad, no han de forzarme a ser un Cain.

Porque mi voz sea débil comparada con el ronco gritar de las turbas, no he de permanecer mudo, tomando mi parte de responsabilidad en la matanza. Yo gritaré hasta quedar sin voz, aunque nadie haya de oírme.

El Marqués de Morella se dirige a los niños y mujeres no para pedir la paz, porque sabe que es inútil; solo un armisticio durante esos días que festejan con alborozo todos los pueblos cristianos. Que desde el 23 de Diciembre al 7 de Enero descansen las tropas, abandonen los agujeros donde se pudren en vida, tiren las armas que quemar sus manos, ahogén los gritos de furor en sus pechos, detengan el suelo traidor del aeroplano que se dispone a dejar caer mortífera metralla sobre las cabecitas de los ángeles que cantan y ríen ante el árbol de Noel.

No quiero derramar un pesimismo de buen

tóno sobre el bello pensamiento del Marqués de Morella. Aunque me lo censuréis, lectores sensatos, me place seguirle en su romántica excursión por las trincheras y fuertes a orillas de los caminos donde acampan las tropas.

Hallamos de paso humeantes piras donde millares de cadáveres corrompidos se consumen.—Viejecilla que lloras junto al lar, en este momento el rostro que bañaste con tu llanto una trémula lengua de fuego lo lame.—Ya consumió la llama la negra cabellera que acariciaste con mimo, buena mujer.—No te asustes, pequeñín, de ese brazo que se alza negro y amenazador, entre el humo. ¡Te reclinaste en él tantas veces!

Proseguimos ¿Más muertos? Todavía no lo están. Piden agua, un lienzo con que contener la sangre, una gota de bálsamo para sus heridas, que le acaben de cercenar el miembro inútil. Mi compañero de excursión les dice, compasivo:

—¡Aguardad un poco! En mi España, la nación que llamáis ilusa ¡Dios la bendiga! se han reunido los niños y las mujeres para pedir a vuestros soberanos el armisticio de Navidad. Durante esos días en que cese la lucha, vuestros médicos podrán sanear las llagas, vuestros compañeros apagar la sed que les devora, sepultar esos cadáveres que os infestan. Habrá cantos y risas entre vosotros. Ahora, tras largos meses de verter sangre, sois como fieras, que solo en la matanza gozáis. Después de unos días de reposo tornaréis a ser hombres, a pensar en los hogares, en vuestras esposas e hijos. Y ¡quién sabe si la misma fuerza de inercia que hoy os hace destrozarse sin sosiego, os impida en la tregua, volver al combate!

Proseguimos. Hay pueblos en ruinas, ciudades envueltas en llamas, caravanas de fugitivos que van dejando carretera atrás el rosario de sus muertos. Las mujeres se arrastran, los niños piden pan.

¡Pronto, pronto a España!

Y volvemos decididos a hacer reír a los hombres sesudos; y soñamos que los niños de Bilbao llenan sus pliegos de firmas (ya lo han hecho, y con esperanzas de quedar airoso) y los secundarlos de las demás ciudades, pueblos y aldeas españolas; y firman también las mujeres, las románticas mujeres que ocupan de bellas consilerías.

Después el triunfo, que ya vemos en perspectiva, o... el fracaso. Si lo primero, no hay que encarecer lo que sería para nosotros el Armisticio.

Si el fracaso nos espera, obtendremos: Primeramente, vuestras burlas, caballeros sensatos que nos lo anunciabais; en segundo lugar, que los periódicos en que explayáis vuestras simpatías y exponéis planes estratégicas que nadie os ha de agradecer; esos periódicos, fuera de España leídos, digan:

—En la hidalga nación española hay algo más que bailarinas y toreros y masas que de ellos hacen ídolos: hay hombres de corazón y mujeres sensibles.

¡Aprended a conocernos, naciones extranjeras!

Y, ¿verdad que no ambicionáis gloria mayor, Marqués amigo?

EMMA CALDERÓN Y DE GÁLVEZ
Cádiz, 1914.

«Gaceta de Madrid»

SUMARIO

Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que D. Antonio Sánchez Vicedo cese en el cargo de profesor especial interino de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela Superior de Comercio de Alicante.

Otra resolviendo instancia de varios directores propietarios de Colegios privados de segunda enseñanza, incorporados a los respectivos Institutos, en solicitud de que se modifique la Real orden de 11 de Septiembre último, que exige que el Director y cinco Profesores de los referidos Colegios privados posean el título académico correspondiente y se hallen adscritos al Colegio de Doctores y Licenciados del distrito universitario.

Otra disponiendo se anuncien a concurso de traslado la provisión de las plazas de Profesores y Profesoras numerarios de las Escuelas Normales de Maestros de Albacete, Almería, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Guadalajara, Orense, Segovia, Soria y Zamora, y de Maestras de Alava, Albacete, Orense, Segovia y Soria.

Administración Central

Inspección general de Sanidad exterior. Dejando sin efecto la circular de este Centro

de 10 de Octubre último, relativa al estado sanitario de Smirna (Turquía).

Real Academia Española.—Anunciando hallarse vacante una plaza de Académico de número.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto autorizando al Presidente del Consejo de Ministros para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre Colonización y repoblación interior.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto trasladando a la Dignidad de Maestrescuela, vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia, al Presbítero Doctor don Manuel Payá Alonso, Dignidad de Arcipreste de la de Toledo.

Observatorio Meteorológico

Barometro	758'7
Termometro seco	16'8
Humedad relativa	72'3
Temperatura máxima al sol en el vacío	57'2
Id. id. en el aire	28'4
Id. id. del aire a la sombra	22'0
Id. mínima durante la noche	13'8
Irradiación nocturna	13'0
Evaporación en milímetros	7'60
Lluvia en id	00'00
Velocidad del viento en las veinticuatro horas, 395 kilómetros.	
Viento O. Flojo.	
Atmósfera. Despejada	
Estado del mar. Rizada.	

DESDE LARACHE

El sábado por la mañana, a las diez y media, cuando venía con mal tiempo a Larache el vapor de Palma de Mallorca «Unión», vió su capitán como a unas siete millas de la costa, por frente a Arcila, una vela que por las trazas y el mal tiempo, no podía ser de barco pequeño.

Sospechando que podría ser el resto de un naufragio, dirigió el vapor en aquella dirección y efectivamente, no le habían engañado sus juicios de marino experto.

Allí encontró totalmente desarbolado, con los palos rotos y el motor de gasolina inutilizado, al falucho «Santa Bárbara», que venía de Ceuta en dirección también de Larache, con sus tripulantes y carga de patatas, sal y muebles.

No hay para qué decir la cara de angustia con que les sorprendería el capitán del «Unión», cuando después de remolcarlos al puerto de Tánger, aún no habían salido de su estupor.

Si ésta avería ocurre unas pocas millas más adentro, el final de los seis tripulantes del «Santa Bárbara», hubiese sido desastroso, porque no hubiese sido fácil que nadie les hubiera visto.

Al tener ocasión de conversar con el bravo capitán del «Unión», D. Guillermo Nich, me confirmó la anterior noticia, cosa que le agradece, felicitándole a la vez por el generoso rasgo de humanidad llevado a cabo tan bizarramente para salvar de una muerte inmediata a seis semejantes que solo confiaban en la Providencia Divina.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana.—San Acisclo y Victoria mártires.

La Misa y oficio divino son propios del día rito doble, color encarnado.

En la Colegial.—A las nueve horas canónicas y Misa conventual.

Iglesia de María Auxiliadora.—Misas a las siete y ocho. Por la tarde a las cinco rezo del Santo Rosario por los difuntos.

DE LA PROVINCIA

LOS PUEBLOS

Orihuela.—En la partida de la Matanza ha tenido lugar una odisea criminal de las que hacen temblar al más fuerte.

En la noche del 7 del actual y encontrándose en cama Antonio Rovira Martínez, en su domicilio, calle Ruices, fué asesinado de cuatro golpes de hacha, a consecuencia de los cuales quedó con la cabeza abierta, me-

dio cuello cortado, y un brazo también desprendiéndose del cuerpo.

Se ignora quién haya sido el bárbaro.

DE AYER Y HOY

POLICIA

Manuel Botella y Francisco Torregrosa, riñeron, resultando el segundo con una herida en la cabeza.

Fué curado en la Casa de Socorro.
—Por intentar violar a una niña de 9 años llamada Carmen Hernández, ha sido detenido Andrés Vallejos.

—Juan Minguez, José León y un tal Jaime, sustrajeron un capazo de hierro viejo.

El Minguez fué detenido; sus compañeros se dieron a la fuga.

—En la vía pública, riñeron María Egea, María Boch. y Antonio Pascual.

—El Antonio resultó lesionado.

Curaciones.—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 17 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos, D. Rafael Ramos y D. Francisco Ramos.

Practicante: D. Deogracias Ceva.

NOTICIAS

El Juzgado de instrucción, cita a Luis Campos Martínez.

El procesado por estafa, Antonio Quinto Pérez, deberá comparecer ante este Juzgado de instrucción en el término de diez días.

El mismo Juzgado cita a Francisco Piqueres.

El ayuntamiento de Alicante ha remitido a este Gobierno civil el extracto de las sesiones celebradas durante el pasado mes de Octubre.

Ha sido nombrado agente ejecutivo para el cobro de consumos en Sax, D. Arturo Píñilla Santos.

Carreras especiales.—Preparación completa adaptándose a los sistemas de exámenes de cada cuerpo; larga práctica en las enseñanzas, por profesorado especial.

Empezarán los cursos en 1.º de Noviembre para las siguientes carreras.

ADUANAS, CORREOS, SOBRESTANTES, BANCO Y TABACALERA

Cursos de repaso para Bachillerato y Comercio

Informes a D. José Asenjo, de 2 a 5 en la calle San Fernando, letra A, entresuelo.

Sellos de caucho para Comités Mauristas con el retrato de D. Antonio Maura, se sirven en la fábrica de E. Rodríguez, Bailén 10, Alicante.

ESPECTÁCULOS

Cine Sport

Sigue actuando con gran éxito la notable bailarina «Marujilla».

El público premia su labor con grandes aplausos, justamente conquistados.

«Ida Dermý» también es bien acogida, cosa que no es de extrañar, pues su fama de artista es bien conocida.

Para esta noche:

La bailarina «Marujilla».

La canzonetista «Ida-Dermý».

La película «Su majestad el dinero.»

Salón Novedades

«Dora la Cordobesita» es la artista que con gran valor y talento artístico sostiene diariamente el programa de variedades de este salón.

Ella sola atrae al selecto público que en él se congrega.

Todo su moral y escogido repertorio es escuchado primero y aplaudido más tarde con verdadero entusiasmo.

Para mañana se prepara un buen debut.

Función para esta noche:

La canzonetista y bailarina «Dora la Cordobesita».

La película «El huésped del otro mundo».

LA HECA TOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Comunicado alemán

Un comunicado oficial alemán, dice así:

El enemigo, que avanzó desde Lom-bartzigde, fué rechazado por las tropas alemanas, obligándole a retirarse más allá de Iser hasta el mar, el territorio se halla limpio de enemigos.

Nuestros ataques más allá del Canal de Iser, en el Sur de Dixmunde progresan.

Al Este de Ipres, nuestras tropas continúan en su avance victorioso, habiendo hecho más de 700 prisioneros franceses, y tomado cuatro cañones y cuatro ametralladoras.

Los ataques de los franceses en el Oeste del bosque del Argone, fueron rechazados.

En el Este (Prusia), la caballería alemana rechazó otra vez a la caballería rusa al Este de Kalisch.

Los rusos se retiran

Otro telegrama oficial alemán, dice que los franceses fueron rechazados por los alemanes al Oeste y al Este de Soissons, sufriendo grandes pérdidas.

En la Prusia Oriental, al Este del territorio de los lagos, se han desarrollado nuevos y tremendos combates, sin resultado definitivo por ahora.

Los rusos se han retirado en el Cáucaso.

Los ingleses derrotados

De Roma telegrafían que las fuerzas que manda el general boer De Wet, han tenido un encuentro con las que manda Cronje, miembro de la Asamblea Legislativa del Transvaal.

Cronje había recibido orden de reunirse con otras fuerzas leales a Ingla-

terra, debiendo salir de Wimburg el sábado.

Cerca del río Sand, en Dooruberg, una columna de 2.000 hombres atacó a Cronje, quedando sus fuerzas completamente aniquiladas.

De Wet se apoderó de los convoyes de aprovisionamiento, haciendo muchos prisioneros y gran número de muertos y heridos.

En dicho encuentro murió un hijo de De Wet, presidente del Club Nacionalista boer de Pretoria, y gran propagandista del nacionalismo sudafricano.

El movimiento se extiende rápidamente.

Atrincherándose

Los alemanes se han atrincherado fuertemente en la llanura de Waterlón, así como también en los alrededores de Bruselas, sembrando de minas todos los caminos.

En toda Bélgica se construyen trincheras, estableciéndose además muchos cañones en baterías enterradas, así como gran número de alambradas.

En mala situación

Dice un periódico italiano, que son muy comentados los éxitos de los alemanes.

Añade que a consecuencia de los triunfos de las tropas germanas, la situación de los aliados es cada vez más comprometida.

La guerra santa

Dicen de Constantinopla que el sultán ha declarado la guerra santa.

El gobierno otomano ha prohibido a los súbditos mahometanos, que formen parte de los ejércitos aliados.

Prisioneros

El cónsul de los Estados Unidos en Trieste, ha visitado a los prisioneros ingleses en Kremnitz, los que le han manifestado que son tratados de manera inmejorable.

Repartió entre ellos donativos en metálico y ropas de invierno.

Bombardeo

Un aeroplano alemán, tripulado por el teniente Rears, del 75 de infantería, y llevando de observador al teniente Caspar, del 5.º de dragones, ha volado sobre las costas inglesas.

Ha arrojado varias bombas sobre Dover, que han causado grandes daños en los docks de la marina de guerra británica.

El aeroplano voló cinco horas y media; repasó el Canal y aterrizó en Bruselas, siendo recibidos los aviadores por sus camaradas con grandes muestras de entusiasmo.

Línea destruida

De Atenas dicen que los turcos han destruido la línea férrea de Esmirna a Cassaba.

No hay peligro

Dice un telegrama oficial alemán, que la invasión de los rusos en la Prusia Oriental no ofrece ningún peligro para la población civil.

La ofensiva de los austriacos contra los serbios sigue progresando.

El número de prisioneros internados en Austria es de 92.000.

Más noticias

Continúa la batalla en el frente comprendido entre el Iser y el Lys, sin que ninguno de los combatientes haya alcanzado hasta ahora el objeto propuesto.

Se calcula que las bajas causadas en esta continuada lucha, a ambos combatientes, se eleva a 170.000 hombres.

La prensa inglesa se admira y asusta del inmenso poder militar de Alemania, que cubre una línea de batalla de 1.150 kilómetros en Oriente y Occidente.

Una proclama

A un oficial alemán herido, se le ha encontrado una proclama del Kaiser.

En ella se incita a sus soldados a realizar un esfuerzo sobrehumano para defender el territorio.

Un episodio

Frente a Ipres se libró un combate entre ingleses y alemanes.

En una de las cargas a la bayoneta los alemanes se retiraron, recogiendo sus heridos, dejando abandonado a uno, por descuido.

Apercibido de ello uno de sus compañeros, intentó recogerlo, pero antes de llegar al lugar en que se hallaba el herido fué muerto por una bala enemiga.

Entonces un oficial inglés, salió para recogerlo, rompiendo fuego los alemanes, creyendo que se trataba de un ardid, pero apesar de todo el inglés llegó al sitio, recogió al herido y lo llevó a las trincheras alemanas.

El heroico oficial fué acogido con hurras de gratitud.

El oficial que mandaba el destacamento alemán se arrancó del uniforme la Cruz de Hierro y la prendió en el pecho del oficial inglés.

Este volvió a sus trincheras entre las aclamaciones de ambos bandos.

Poco después, el oficial inglés murió a consecuencia de una herida que había recibido, y en su pecho se colocó la cruz de la Reina Victoria, junto a la Cruz de Hierro alemana.

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

SECCION DE ANONCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE
UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las blenorragias más rebeldes

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre.
Murcia, Farmacia Ruiz Seigner.
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

"La Esperanza,"

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda. (antigua fonda de Bossio).

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídase en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabrl II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASE. Fuencarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce a dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espustos, sangre, tumores, etc).

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

COMPRIMIDOS

—DE—

•FILOGEN•

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.ª Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes 1 ptas.
Idem, trimestre 3 >
Provincia y resto de la nación, trimestre 4 >
Idem, id., id., año 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º
Teléfono, 105
Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
No se devuelven los originales.
La correspondencia al administrador.

D. que vive en
calle de número, desea suscribirse por el término de

. a de de 1914

AUTO SALON OLYMPIA

VENTA DE AUTOMÓVILES DE LAS MEJORES MARCAS
 Accesorios de todas clases. Motocicletas INDIAN, las mejores del mundo.
 Modelos de 3 1/2 y 7 H.P. de uno y dos cilindros con side-car.

No comprar nada sin antes visitar este Salón Explanada de España, 33

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estreñimientos

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.— De venta a 1.25 pesetas botella en farmacias y droguerías.— Pedidos de datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA).

J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.— Despachos de Aduana.— Servicio combinado de domicilio a domicilio.— Agentes en Barcelona:
 Señores Demonech y Cert S. A.
 Despacho: San Fernando, 30.— Alicante

Bacalaos, Conservas y Salazones de toda clase de pescados
 Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASAS EN
 GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Ango en negro y color, Box-Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.
 Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.
 PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14.—ALICANTE

Doctor Ibañez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA GENERAL

Y ESPECIAL DE NIÑOS

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales
 Agencia Marítima = Despachos de Aduana = Seguros Marítimos
 Embarque para todos los puertos del mundo
 Comisiones = Representaciones = Tránsitos = Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Faseo de los Mártires, núm. 50 = Alicante

"Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de Juan Pastor

DESPACHO: Teatinos, 4.
 FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
 Teléfonos: (Fábrica, n.º 158) (Despacho, n.º 144) ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA

CENTRAL MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía
 Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9:30 a 13.—Por la tarde no hay caja.

SIDRA ♦ CHAMPAGNE

Marca PELAYO Pídase en todas partes

EMPRESA VALENCIANA

SERVICIO RÁPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23

Teléfono, 261

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

Fabricante de Harinas

Frente á la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

Disponible

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia

con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Bronceista.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales.

Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.

Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO
 GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

ANUARIO GENERAL

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
 Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona